



单元一 散文

单元导语

创 造 美

在发现美、体悟美、欣赏美的基础上创造美，是一种提升。因此，本单元的主题就是创造美。

在本单元“经典·语文”中，我们将领略雨中泰山之美，以及雨中登山的独特感受。对美的追求不因困难和环境阻碍而放弃，终将有所收获，登山如此，人生也如此。

《画里阴晴》让我们体会到“青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴”的意境，大自然的美景就是一幅幅天然优美的图画，晴天是画，阴天和雨天同样是画，而且更增添了一种朦胧的韵味。只要眼中善于捕捉生活的美，只要有一颗爱美的心，任何时候、任何地方都能感受到自然之美。

《人格是最高的学位》可以帮助我们认识到：什么是美的心灵！北大教授季羡林、世纪老人冰心，他们用自己的言行展示了心灵的美，这种内在的美是长久的美，是创造艺术美的基础。用大提琴家卡萨尔斯的话来说，那就是：先成为优秀而大写的人……再然后就会成为一名优秀的大提琴家。高尚的人格可以创造美，充满爱的心灵才是最高层次的美。

在“专业·语文”中，《时尚，就是我——可可·香奈儿传奇故事》进一步帮助我们认识到：心中有爱就是美。爱，能产生美；爱，是创造美的动力。可可·香奈儿，一个在孤儿院长大的女孩，因为对服装的热爱，对美的追求，创造了属于她的时尚，一个举世皆知的品牌——Chanel。

《影响我一生的三件事》中的乔布斯，因为对计算机不解的缘和执著的爱，创立



了苹果电脑公司。虽然中途被公司踢出，几经波折，但热忱不改，终于重返自己热爱的公司，推动苹果品牌复兴，创造属于他的独特的美好人生。

阅读本单元，我们可以运用质疑与辨析的方法。质疑，就是对课文中的观点、看法、结论等提出疑问，对如何创造艺术的美乃至人生的美提出疑问。这要求我们首先要对这些观点、看法、结论等进行深入的思考，带着疑问来阅读；再用辨析、讨论等方法进行比较与鉴别，在此基础上形成自己的认识。

在“生活·语文”中，俞敏洪的演讲《在时间的长河中收获》可以引导我们思考：如何让生命在有限的时间里活得更好、更有意义、更有价值；如何让每一天都活出精彩来，在有限的时间内品味“活着，是美丽的”这句话的真正含义。

在“语文综合实践活动”中，安排了“我的美好人生”演讲比赛，旨在帮助同学们进一步思索人生，点燃梦想，确立职业目标。演讲既有助于提高同学们的语言组织能力、综合表达能力，又可以锻炼同学们的胆量，提升自信心，为踏入职场做好充分的准备。



经典·语文

雨中登泰山^①

李健吾



课文导读

古往今来，记述登临泰山的文字不少，但“雨中登泰山”的倒不多。物以稀为贵，文以奇取胜。李健吾的《雨中登泰山》不仅描述了雨中泰山的独特风姿，更记录了雨中登山的独特情趣。让我们追寻作者的足迹，沿着他的游踪，领略雨中登泰山的神韵，与作者分享雨中登泰山的收获。

李健吾（1906—1982年），山西运城人，现代戏剧家、翻译家。新中国成立以后，主要致力于外国文学的研究和编译工作。

本文写于1961年，正值我们国家面对空前的困难、社会主义建设事业遭遇严重挫折的时刻，作者在文中抒发战胜艰难险阻的豪情，赞扬“登泰山而小天下”的精神，曾经给读者带来强烈的“鞭策”与“鼓励”。今天，我们学习这篇课文，仍然可以从中汲取奋发向上的力量。

从火车上遥望泰山，几十年来有好些次了，每次想起“孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下^②”那句话来，就觉得过而不登，像是欠下悠久的文化传统一笔债似的。杜甫的愿望：“会当凌绝顶，一览众山小”^③，我也一样有，惜乎来去匆匆，每次都当面错过了。

而今确实要登泰山了，偏偏天公不作美，下起雨来，淅淅沥沥，不像落在地上，倒像落在心里。天是灰的，心是沉的。我们约好了清晨出发，人齐了，雨却越下越大。等天晴吗？想着这渺茫的“等”字，先是憋闷。盼到十一点半钟，天色转白，我不由喊了一句：“走吧！”带动年轻人，挎起背包，兴致勃勃，朝岱宗坊^④出发了。

是烟是雾，我们辨识不清，只见灰朦朦胧一片，把老大一座高山，上上下下，裹了一个严实。古老的泰山越发显得崔嵬^⑤了。我们才过岱宗坊，震天的吼声就把我们吸引到虎山水库的大坝前面。七股大水，从水库的桥孔跃出，仿佛七幅闪光黄锦，直铺下去，碰着嶙峋的乱石，激起一片雪白水珠，脱线一般，撒在洄漩的水面。这里叫做虬在湾：据说虬早已被吕洞宾^⑥度^⑦上天了，可是望过去，跳掷翻腾，像又



回到了故居。

我们绕过虎山，站到坝桥上，一边是平静的湖水，迎着斜风细雨，懒洋洋只是欲步不前，一边却暗呜叱咤^⑧，似有千军万马，躲在绮丽的黄锦底下。黄锦是方便的比喻，其实是一幅细纱，护着一幅没有经纬的精致图案，透明的白纱轻轻压着透明的米黄花纹。——也许只有织女才能织出这种瑰奇的景色。

雨大起来了。我们拐进王母庙后的七真^⑨祠。这里供奉着七尊塑像，正面当中是吕洞宾，两旁是他的朋友李铁拐和何仙姑，东西两侧是他的四个弟子，所以叫作七真祠，吕洞宾和他的两位朋友倒也罢了，站在龛里的两个小童和柳树精对面的老人，实在是少见的传神之作。一般庙宇的塑像，往往不是平板，就是怪诞，造型偶尔美的，又不像中国人，跟不上这两个小童和这位老人这样逼真、亲切。无名的雕塑家对年龄和面貌的差异有很深的认识，形象才会这样栩栩如生。不是年轻人提醒我该走了，我还会欣赏下去的。

我们来到雨地，走上登山的正路，一连穿过三座石坊：一天门、孔子登临处^⑩和天阶。水声落在我们后面，雄伟的红门把山挡住。走出长门洞，豁然开朗，山又到了我们跟前。人朝上走，水朝下流，流进虎山水库的中溪陪我们，一直陪到二天门^⑪。悬崖峻嶒^⑫，石缝滴滴哒哒，泉水和雨水混在一起，顺着斜坡，流进山洞，潺潺的水声变成訇訇^⑬的雷鸣。有时候风过云开，在底下望见南天门，影影绰绰，耸立山头，好像并不很远；紧十八盘仿佛一条灰白大蟒，匍匐在山峡当中；更多的时候，乌云四合，层峦叠嶂都成了水墨山水^⑭。蹚过中溪水浅的地方，走不太远，就是有名的经石峪。这里一片大水漫过一亩大小的一个大石坪，光光的石头刻着一部《金刚经》^⑮，字有斗来大，年月久了，大部分都让水磨平了。回到正路，雨不知道什么时候已经住了，人走了一身汗，巴不得把雨衣脱下来，凉快凉快。说巧也巧，我们正好走进一座柏树林，阴森森的，亮了的天又变黑了，好像黄昏提前到了人间，汗不但下去，还觉得身子发冷，难怪乎人把这里叫作柏洞。我们抖擞精神，一气走过壶天阁，登上黄岘岭，发现沙石全是赤黄颜色，才明白中溪的水为什么黄的。

靠住二天门的石坊，向四下里眺望，我又是骄傲，又是担心。骄傲我已经走了一半的山路，担心自己走不了另一半的山路。云薄了，雾又上来。我们歇歇走走，走走歇歇，如今已经是下午四点多了。困难似乎并不存在，眼央前是一段平坦的下坡土路，年轻人跳跳蹦蹦，走了下去，我也像年轻人了一样，有说有笑，跟着他们后头。

我们在不知不觉中，从下坡路转到上坡路，山势陡峭，上升的坡度越来越大。路一直是完整的，只有探出身子的时候，才知道自己站在深不可测的山沟边，明明有水流，却听不见水声。仰起头来朝西望，半空挂着一条两尺来宽的白带子，随风摆动，想凑近了看，隔着辽阔的山沟，走不过去。我们正在赞不绝口，发现已经来到



一座石桥跟前，自己还不清楚是怎么一回事，细雨打湿了浑身上下。原来我们遇到另一类型的飞瀑，紧贴桥后，我们不提防，几乎和它撞个正着。水面有两三丈宽，离地不高，发出一泻千里的龙虎声威，打着桥下奇形怪状的石头，水沫喷得老远。从这时候起，山涧又从左侧转到右侧，水声淙淙，跟我们跟到南天门。

过了云步桥，我们开始走上攀登泰山主峰的盘道。南天门应该近了，由于山峽回环曲折，反而望不见了。野花野草，什么形状也有，什么颜色也有，挨挨挤挤，芊芊莽莽^⑩，要把巉岩的山石装扮起来。连我上了一点岁数的人，也学小孩子，掐了一把，直到花朵和叶子全蔫^⑪了，才带着抱歉的心情，丢在山涧里，随水漂去。但是把人的心灵带到一种崇高的境界的，却是那些“吸翠霞而夭矫”^⑫的松树。它们不怕山高，把根扎在悬崖绝壁的隙缝，身子扭得像盘龙柱子，在半空展开枝叶，像是和狂风乌云去争夺天日，又像是和清风白云游戏。有的松树望穿秋水，不见你来，独自上到高处，斜着身子张望。有的松树像一顶墨绿大伞，支开了等你。有的松树自得其乐，显出一副潇洒的模样。不管怎么样，它们都让你觉得它们是泰山的天然的主人，好像少了谁都不应该似的。雾在对松山的山峽飘来飘去，天色眼看黑将下来。我不知道上了多少石级，一级又一级，是乐趣也是苦趣，好像从我有生命以来就在登山似的，迈前脚，拖后脚，才不过走完慢十八盘。

我靠住升仙坊，仰起来朝上望，紧十八盘仿佛一架长梯，搭在南天门口。我胆怯了。新砌的石级窄窄的，搁不下整脚。怪不得东汉的应劭^⑬，在《泰山封禅仪记》里，这样形容：“仰视天门突辽^⑭，如从穴中视天。直上七里，赖其羊肠逶迤，名曰环道，往往有绠索^⑮可得而登也。两从者扶挟前人相牵，后人见前人履底，前人见后人顶，如画重累人^⑯矣，所谓磨胸昇^⑰石扪天之难也。”一位老大爷，斜着脚步，穿花一般，侧着身子，赶到我们前头。一位老大娘，挎着香袋，尽管脚小，也稳稳当当，从我们身边过去。我像应劭说的那样，“目视而两脚不随”，抓住铁扶手，揪牢年轻人，走十几步，歇一口气，终于在下午七点钟，上到南天门。

心还在跳，腿还在抖，人到底还是上来了。低头望着新整然而长极了的盘道，我奇怪自己居然也能上来。我走在天街上，轻松愉快，像一个没事人一样。一排留宿的小店，没有名号，只有标记，有的门口挂着一只笊篱，有的窗口放着一对鹦鹉，有的是一根棒槌，有的是一条金牛，地方宽敞的摆着茶桌，地方狭小的只有炕几，后墙紧贴着峥嵘的山石，前脸正对着万丈的深渊。别成一格的还有那些石头。古诗人形容泰山，说“泰山岩岩”^⑱，注解人告诉你：岩岩，积石貌。的确这样，山顶越发给你这种感觉。有的石头像莲花瓣，有的像大象头，有的像老人，有的像卧虎，有的错落成桥，有的兀立如柱，有的侧身探海，有的怒目相向。有的什么也不像，黑忽忽的，一动不动，堵住你的去路。年月久，传说多，登封台让你想象帝王拜山的盛况，一个光秃秃的地方会有一块石碣，指明是“孔子小天下处”。有的山池叫作洗头盆，据说玉女往常在这里洗过头发；有的山洞叫作白云洞，传说过去往外冒白云，如今



不冒白云了，白云在山里依然游来游去。晴朗的天，你正在欣赏“齐鲁青未了”^⑩，忽然一阵风来，“荡胸生层云”^⑪，转瞬间，便像宋之问^⑫在《桂阳三日述怀》里说起的那样，“云海四茫茫”。是云吗？头上明明另有云在。看样子是积雪，要不也是棉絮堆，高高低低，连续不断，一直把天边变成海边。于是阳光掠过，云海的银涛像镀了金，又像着了火，烧成灰烬，不知去向，露出大地的面目。两条白线，曲曲折折，是涤^⑬河，是汶河。一个黑点子在碧绿的图案中间移动，仿佛蚂蚁，又冒一缕青烟。你正在指手画脚，说长道短，虚象和真象一时都在雾里消失。

我们没有看到日出的奇景。那要在秋高气爽的时候。不过我们也有自己的独得之乐：我们在雨中看到的瀑布，两天以后下山，已经不那样壮丽了。小瀑布不见，大瀑布变小了。我们沿着西溪，翻山越岭，穿过果香扑鼻的苹果园，在黑龙潭附近待了老半天。不是下午要赶火车的话，我们还会待下去的。山势和水势在这里别是一种格调，变化而又和谐。

山没有水，如同人没有眼睛，似乎少了灵性。我们敢于在雨中登泰山，看到有声有势的飞泉流布，倾盆大雨的时候，恰好又在七真祠躲过，一路行来，有雨趣而无淋漓之苦，自然也就格外感到意兴盎然。



注释

① 选自《中国散文鉴赏文库》(当代卷)(百花文艺出版社,1994年)。文字有改动。

② 孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下：出自《孟子·尽心上》。东山，即蒙山，在山东省蒙阴县南边。小，作动词用，以为小。鲁，春秋时国名，现在山东省境内。

③ 会当凌绝顶，一览众山小：意思是真应当登上泰山的顶峰，那时四周的山峦，看起来都会显得矮小了。这两句和下文引用的“齐鲁青未了”、“荡胸生层云”都出自杜甫的诗《望岳》。

④ �岱宗坊：泰山下的一座牌坊。岱，泰山的别名。宗，首，大。泰山是五岳之首，所以名岱宗。

⑤ 崔嵬：高大。

⑥ 吕洞宾：相传是唐末进士，后来修道成仙，称为吕纯阳。吕洞宾、李铁拐和何仙姑是传说中八仙里的三个人。

⑦ 度：宗教称脱离凡俗为度。

⑧ 噎鸣叱咤：厉声怒喝。

⑨ 七真：即七仙。

⑩ 孔子登临处：传说是孔子登泰山到过的地方。

⑪ 二天门：又叫中天门。



- ⑫ 峥嵘(léng céng):高峻突兀的样子。
- ⑬ 咄咄:同“轰轰”,形容洪大的声音。
- ⑭ 水墨山水:只用水墨不着色的中国山水画。
- ⑮ 《金刚经》:佛教经典,这里是北齐时的摩崖石刻。
- ⑯ 芊芊(qiān qiān)莽莽:草木茂盛的样子。
- ⑰ 萏(niān):花木、水果等因失去所含的水分而萎缩。
- ⑱ 吸翠霞而夭矫:出自晋代郭璞的《江赋》。夭矫,屈伸的样子。
- ⑲ 应劭:东汉末期人,著名学者、文人。
- ⑳ 窠辽:深远。窠同“穹”,深、幽。辽,遥远。
- ㉑ 缯(gēng)索:粗绳索。
- ㉒ 重累人:人一个叠一个。累,叠。
- ㉓ 弇(yú):举。
- ㉔ 泰山岩岩:出自《诗经·鲁颂》。
- ㉕ 齐鲁青未了:意思是向南北两边看,都看不尽泰山的青色,形容山高大。齐:春秋战国时的一个国名。齐在泰山北,鲁在泰山南。未了,没有完毕,没有尽。
- ㉖ 荡胸生层云:意思是山中云层升腾,跳荡着心胸。这是倒装句。
- ㉗ 宋之问:唐代著名诗人。
- ㉘ 涣:读“nài”。



思考与探究

- 认真阅读课文,画出作者的登山路线图。
- 阅读并分析下面这段文字。再从文中找出你认为写得好的另一段来比较分析。

但是把人的心灵带到一种崇高的境界的,却是那些“吸翠霞而夭矫”的松树,它们不怕高,把根扎在悬崖绝壁的隙缝,身子扭得像盘龙柱子,在半空展开枝叶,像是和狂风乌云去争夺天日,又像是和清风白云游戏。有的松树望穿秋水,不见你来,独自上到高处,斜着身子张望。有的松树像一顶墨绿大伞,支开了等你。有的松树自得其乐,显得一副潇洒的模样。不管怎么样,它们都让你觉得它们是泰山的天然的主人,好像少了谁都不应该似的。

画里阴晴^①

吴冠中



课文导读

古人主张“诗中有画”。绘画是用线条、色彩表现画家心中的诗意。文章、诗歌、绘画既是客观事物的反映，又是主观情思的表达。相同的景物在不同的诗人、画家眼里，呈现出不同的形象，再化而为诗，绘成画，风格的差异就更大，呈现出千姿百态、五颜六色的瑰丽画境。

本文着重谈论对阴晴的感受。西洋风景画家热衷于表现阳光的变幻，中国西画家也大都陶醉于阳光的强烈色彩感。作者受中国诗歌和水墨画文化传统熏陶，对微风细雨的阴湿景象却情有独钟，并用油画、水墨两种技法表现阴雨的美，在继承传统、借鉴外国文化的基础上，创作出独具风格的新画作。作者的独特感悟，定会给你许多启示。

今春又路过故乡江苏宜兴县，热情的主人在匆忙中陪我看灵谷洞。天微雨，主人感到有些遗憾。车窗外，雨洗过的茶场一片墨绿，像浓酣的水彩画^②。细看，密密点点的嫩绿新芽在闪亮；古树老干黑得像铁；柳丝分外妖柔，随雨飘摇；桃花，我立即记起潘天寿^③老师的题画诗“默看细雨湿桃花”，这个湿字透露了画家敏锐的审美触觉。

湿，渲染了山林、村落，改变了大自然的色调。山区的红土和绿竹，本来并不很协调，雨后，红土成了棕红色，草绿色的竹林也偏暗绿了，它们都渗进了深暗色的成分，统一于含灰的中间调里，或者说它们都含蕴着墨色了。衣服湿了，颜色变深，湿衣服穿在身上不舒服，但湿了的大自然景色却格外地有韵味。中国画家爱画风雨归舟，爱画“斜风细雨不须归^④”的诗境。因为雨，有些景物朦胧了，有些形象突出了，似乎那位宇宙大画家在挥写不同的画面，表达着不同的意境。

我自学过水彩画和水墨画^⑤后，便特别喜欢画阴天和微雨天的景色，我不喜欢英国古老风格的水彩画。我以往的水彩画可说是水墨画的变种，从意境和情趣方面看，模仿西洋的手法少，受益于中国画的成分多。西洋画中也有表现风雨的题材，但西洋画中是将风雨作为一种事故或大自然的变态来描写的，很少将阴雨作为一种欣赏对象的审美趣味来表现。西方风景画之独立始于印象派^⑥，印象派发源于阳光。画家们投靠阳光，说光就是画面的主人，因之一味分析色彩与阳光的物理



关系，甚至说“黑”与“白”都不是色彩，而中西画家大都陶醉于阳光所刺激的强烈的色彩感，追求亮、艳、丽、华、鲜……多半是从“晴”派生出来的。

曾有画油画^⑦的人说：江南不宜画油画。大概就是因为江南阴雨多，或者他那油画技法只宜对付洋式的对象。数十年来，我感到在生活中每次表现不同对象时，永远需寻找相适应的技法，现成的西方的和我国传统的技法都不很合用。浓而滞的油画里有时要吸收水分，娇艳的色彩往往须渗进墨韵……人们喜欢晴天，有时也喜欢阴天，如果阴与晴中体现了两种审美趣味，则鱼和熊掌^⑧是可以兼得的。又画油画又画水墨，我的这两个画种都不纯了，只是用了两种不同的工具而已。头发都灰白了，还拿不定主意该定居到油画布上呢，还是从此落户在水墨之乡了！



注释

① 选自《美丑缘》(百花文艺出版社，1997年)。吴冠中(1919—2010年)，著名画家，江苏宜兴人。曾留学法国，1950年返国后曾任教于中央美术学院等院校。在国内外已出版画集四五十种，文集近十种。

② 水彩画：用水彩绘成的画。水彩是用水调和后使用的绘画颜料，能表现出透明感，轻快、润湿等特有效果。

③ 潘天寿(1898—1971年)：现代画家、美术教育家，浙江宁海人。曾任中国美术家协会副主席、浙江美术学院院长。著有《中国绘画史》等。

④ 斜风细雨不须归：唐代诗人张志和的《渔歌子》：“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥。青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。”

⑤ 水墨画：指纯用水墨不着色的国画。

⑥ 印象派：19世纪下半叶在法国兴起的一个画派，该画派采取在户外阳光下直接描绘景物，主张根据太阳光谱所呈现的赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫7种色相，去反映自然界的瞬间印象。代表画家有莫奈、雷诺阿等。

⑦ 油画：西洋画的一种，用含油质的颜料在布或木板上绘成，能表现出物体的真实感和丰富的色彩效果。

⑧ 鱼和熊掌：出自《孟子·告子上》：“鱼，我所欲也。熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。”这里作者反其意而用之，说的是可以兼得。



思考与探究

1. 第一自然段写宜兴春雨，引用“默看细雨湿桃花”的诗句，在全文中有什么作用？
2. “湿”和雨景，在普通人和画家的眼里有什么不同？



3. 西洋油画家对阳光、阴雨的感受和表现，与作者有什么不同？
4. 第四自然段说“鱼和熊掌是可以兼得的”，比喻什么？作者说自己“拿不定主意”的真实含义是什么？

人格是最高的学位^①

白岩松



课文导读

本文是一篇意蕴隽永的散文，融事、情、理为一体，立意深远，构思巧妙，闪耀着理性的光辉。

阅读本文，要在了解作者选用的主要材料的基础上，形成对文章的整体感知。作者在开头部分就提出了一个问题，设置了一个悬念：什么样的人是优秀的人？紧接着，作者讲述了与两位世纪老人有关的三个故事。最后，作者反观自身：如何在自己还年轻的时候，便能吸取优秀老人身上所具有的种种优秀品质。

文章的中心思想是通过具体材料表现的。阅读中，可以从文章标题入手，思考三个故事表现的人物精神品格，从而归纳和理解文章的中心思想，体会材料对表现文章中心思想的作用。

本文娓娓道来，语言朴实无华而又感人至深，表达了作者对人格魅力的挖掘和肯定，是一首歌唱美好人格的颂歌。欣赏本文，要通过联想与想象，再现作者描述的生活场景，有意识地走进文章描写的意境之中，结合文章的标题理解、体会作品中人物的内心世界和作者真挚的情感。

很多很多年前，有一位学大提琴的年轻人去向本世纪^②最伟大的大提琴家卡萨尔斯^③讨教：我怎么才能成为一名优秀的大提琴家？

卡萨尔斯面对雄心勃勃的年轻人，意味深长地回答：先成为优秀而大写的人，然后成为一名优秀而大写的音乐人，再然后就会成为一名优秀的大提琴家。

听到这个故事的时候，我还年少，老人回答时所透露出的含义我还理解不多，然而随着采访中接触的人越来越多，这个回答就在我脑海中越印越深。

在采访北大教授季羡林的时候，我听到一个关于他的真实故事。有一个秋天北大新学期开始了，一个外地的学子背着大包小包走进校园，实在太累了，就把包放在路边。这时正好一位老人走来，年轻学子就拜托老人替自己看一下包，而自己则轻装去办理手续。老人爽快地答应了。近一个小时过去，学子归来，老人还在尽